

# 学习宣传贯彻党的二十大精神 谱写内蒙古发展新篇章

草/原/全/媒/传/播/活/动

内蒙古日报 4

版式策划:李晓菲 制图:李晓菲 2022年12月13日 星期二



## 锤炼文明之城 建设幸福家园

——鄂尔多斯市准格尔旗高质量发展纪实之一

11月17日清晨,鄂尔多斯市准格尔旗包头村新时代文明实践站的志愿者起了个大早,尽心尽力协助辖区卫生院开展核酸检测;同日上午,该旗二旦桥村新时代文明实践站志愿者深入村社开展形式多样的“为老”“贴心”服务;将镜头切换到准格尔旗唐公塔社区新时代文明实践站,当天下正在红红火火地开展“倡导文明餐桌 践行光盘行动”主题宣传活动,一份份倡议书发放到居民手中,“珍惜粮食,拒绝舌尖上的浪费”信号随之传递到千家万户……

在鄂尔多斯市准格尔旗,越来越多的文明剪影被串连成动人风景,融入到人民群众的点滴生活中。“全国文明城市”,已成为准格尔旗新名片。如今,这里已然是准格旗党委、政府的倾心之作,是城乡居民的神往之地。

问渠哪得清如许,为有源头活水来。

近年来,准格尔旗深入贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述,坚持把创建全国文明城市作为忠实践行习近平新时代中国特色社会主义思想的生动实践,凝心聚力、开拓进取,文明城市创建工作渐次推进、见实见效。2017年以来,准格尔旗成功跻身全国文明城市行列。之后,准格尔旗坚持机制不变、力度不减、标准不降,不断推进常态长效创建,倾心打造群众更具获得感、幸福感、安全感的文明城市,2020年蝉联全国文明城市称号,2021年顺利通过国家文明城市年度复检测评。

党的二十大报告指出,维护人民根本利益,增进民生福祉,不断实现发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

结合党的二十大报告精神,鄂尔多斯市聚焦高质量发展主题,围绕落实习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”,高点定位高标谋划,提出和确立了建设“四个国家典范”(建设生态治理典范、建设文明城市典范、建设共同富裕典范、建设市域社会治理典范)的发展目标。

对标对焦,准格尔旗正在全面拓展深化全国文明城市创建工作,让城市文明程度和市民文明素质持续提高,让群众获得感、幸福感、安全感成色更足。

### 打造宜居环境 共享文明成果

初冬时节,薛家湾办事处家属楼通过老旧小区改造换上新装。在这里居住近30个年头的吕全政高兴地说:“旧房换新颜,冷房变热房。出来溜达,心情别提多么舒畅了!”

薛家湾办事处家属楼建成于1995年。由于年久失修,该小区屋面防水性差、墙体保温性差、窗户密封性弱等问题层出不穷。今年,准格尔旗将该小区列入老旧小区改造工程。小区新换了断桥窗户、智慧单元门等。小区换新颜,城市文明建设取得了摸得着、看得见的喜人成果。

老旧小区改造既关系着城市文明创建的面子,更关系着老百姓宜居的里子。今年,准格尔旗把老旧小区改造列入为民办实事的十大事项之一,持续加大老旧小区改造力度,让居民幸福感原地升级。

“老旧小区改造主要包括翻新外墙、硬化路面、增设绿地、施划停车位、新建改建公园广场、增设休闲娱乐设施等。近年来,我们集中对2010年前建成的老旧小区实施基础类、完善类、提升类三大类改造,实现‘开窗见绿、出门见景’,让老旧小区重新焕发勃勃生机。年初以来,已完成老旧小区改造4个,完成单体住宅楼改造46个,共计31.7万平方米,节能改造15.94万平方米,正在办理前期手续的老旧小区改造5个,共计34万平方米,节能改造17.7万平方米。”准格尔旗住建局有关负责人说。

干净整洁的健身步道、仿古雅致的快意凉亭、错落有致的精致廊架、配置齐全的健身器材、随处可见的休憩长椅,小品、花卉植物等设施一应俱全……在街角、小区,一个个精致的“口袋公园”相继问世,成为准格尔旗改善人居环境最生动的注脚。

在准格尔旗蓝天街道白云社区雪梅里邻里广场,居民们或围坐在长条椅上吹拉弹唱,或三三两两聚在一起唠着家常,谈论着社区的变化。居民刘丽清细数着社区为民办实事,办好事的点滴成果,脸上洋溢着幸福的笑容。

社区的变化得益于准格尔旗蓝天街道“共建实践金”项目为民模式的坚实落地。蓝天街道领导班子在践行“我为群众办实事”的过程中,面对老旧社区人居环境亟待治理改善的现状,不等不靠,通过企地共建模式,在全旗率先创新实施“共建实践金”项目,发动共建单位、驻地商铺、文明先锋、党员干部、居民群众等以“定向投”的形式先后筹集300余万元,用于社区环境改造和社区服务。通过“共建实践金”项目



准格尔旗蓝天街道阳光社区百福公园。赵刚 摄

万元专项资金,根据文明城市创建工作“擂台赛”成绩,拨付创城经费,“擂台赛”最后一名确定为月度文明城市创建“红椅子”单位,按照《准格尔旗关于设立作风建设“红椅子”的实施方案(试行)》相关规定予以追责问责。

准格尔旗四大班子23名县级领导共包联14个乡镇街道和薛家湾主城区23个社区,建立包联工作制度,县级领导定期深入包联点位调研督导创建工作开展。同时,创城办定期将日常督查及实地测评情况反馈包联县级领导,督促包联领导针对包联点位存在的问题进行整改,保证了每项工作有人抓、有人管,能见效。

不断健全的机制让文明创建工作顺风顺水推进。如今,新时代文明新风在准格尔大地传递,“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神在准格尔大地唱响。

### 培育文明风尚 弘扬文明新风

近日,中央文明办发布2022年第三季度“中国好人榜”,准格尔旗史永明光荣上榜,成为内蒙古仅有的3名上榜人物之一。

史永明,准格尔旗纳林卫生院院长。他扎根基层14年,始终从患者需求的角度出发,让村民跑最少的路、花最少的钱解除病痛。不论白天黑夜、风霜雨雪,只要村民有需要,他就会背上医疗箱出诊,踏遍方圆60多公里的土地,用脚步丈量村医之路,用行动践行医者使命。

榜样的力量是无穷的!

十二连城乡东不拉村新时代文明实践站日前举行“移风易俗除陋习 道德评议树新风”宣传活动,评议并学习村里涌现出的好人好事和先进典型。“星级文明户”“好媳妇”“好婆婆”“最美庭院”等先进典型模范在会上领到了荣誉证书。



准格尔旗新时代文明实践中心文化活动室开展新时代文明实践·漫瀚调传理论主题宣讲活动。郭磊 摄

村民苏虎林说:“道德评议会评选出来的都是村里面最好的。通过评选活动,充分调动了大家的积极性和主动性。我们要向先进学习,继续将这些优秀的品格发扬下去。”

文明,是一座城市的内在气质,赋予城市发展生生不息的力量。准格尔旗常态化开展道德模范、身边好人评选表彰。从2008年准格尔旗首届道德模范评选表彰活动开展以来,全旗每2年举办一次大型评选表彰活动。

截至目前,全旗共开展了7届道德模范评选表彰,推荐评选各级各类道德模范及提名奖94人,举办颁奖典礼和“身边好人”发布仪式10余场,共推树中国好人9名、内蒙古好人29名、鄂尔多斯好人37名、准格尔好人55名。近年来,已累计发放道德模范奖励慰问金160余万元,组织集中礼遇活动20余场。

在薛家湾镇白大路村,红白理事会的名声特别响亮。为进一步培育和践行社会主义核心价值观,深入推进移风易俗工作,弘扬主旋律,传播正能量,该村积极提倡“红事新办、白事简办、宴席不办”,有效破除了讲排场、比阔气、爱面子等不良风气,大力弘扬了倡勤俭、拒铺张、反浪费等主旋律。

文明花开香满园,同心掬得满庭芳。全国文明城市这块“金字招牌”,是一份荣誉,更意味着始终如一的贯彻、坚守。回首“创城”路,准格尔全旗上下群策群力,外塑城市之形、内铸城市之魂,从开拓创新的机制推动新常态,到引领崇德向善的时代新风尚,再到以厚重文化熔铸城市新风骨,一路高歌,向着全国文明城市创建工作的常态化、持续化成效不断努力。

按照党的二十大确立的新目标,准格尔旗将全力推动文明城市创建工作在更深层次、更广范围、更高水平落地生根,开出更加艳丽的文明之花。

(本版图片除署名外均由准格尔旗委宣传部提供)



准格尔旗新时代文明实践中心科普宣传室开展弘扬社会主义核心价值观“六·一”科普实践活动。郭磊 摄



俯瞰薛家湾镇。